



LA LOCOMOTORA

PERIÓDICO SEMANAL REPUBLICANO-FEDERAL COALICIONISTA

DIRECTOR-PROPIETARIO:

FERNANDO AGUILAR Y ALVAREZ.

DEPOSITO LEGAL

PUNTOS DE SUSCRICION

En Béjar.—En la imprenta de éste periódico y en la Redaccion y Administracion, Mayor de Pardiñas. 43-2º.
En Salamanca.—Librerías de Oliva, Hidalgo y Hernandez.
Resto de España.—Principales librerías.

SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS

No se devuelven los originales que se remitan para su insercion despues de publicados.
Se publicará el juicio crítico de los libros que se remitan y un anuncio en la 3.ª plana.

PRECIOS DE SUSCRICION

BÉJAR, un mes 0'50 ptas.
Id. tres id. 1'50
Id. un año anticipado. 5 »
FUERA trimestre 2 »
Números sueltos. 0'10 »
Id. atrasados 0'25 »

**EL REPUTADO OCULISTA
DOCTOR BARRASA**

estará en Béjar desde el 10 de Junio hasta el 4 de Julio, estableciendo su Gabinete de Consultas en casa de don Fernando Aguilar, Portales de Pizarro número 45.

Se practica toda clase de operaciones como son: cataratas, rijas, pupilas artificiales, estrabismo etc. etc.

Consulta gratis para los pobres.

CIRCULO DE LA AMISTAD.

Esta Sociedad celebrará esta noche en el Teatro la velada suspendida el domingo próximo pasado por fallecimiento del socio Sr. Araujo.

Las localidades se expenden en la Conserjería. Los Sres. Socios pueden llevar á las señoras que gusten, aun cuando no sean de su familia y á los padres, aun cuando no habiten en la casa del Sócio.

TRISTE ESPECTÁCULO.

Continúa el Ayuntamiento de Béjar sin reunirse, sin tomar acuerdo alguno y abandonados por consiguiente los intereses públicos que á todos y á cada uno de los concejales encomendará el cuerpo electoral.

No hay ejemplo en la historia de la Municipalidad bejarana de un desquiciamiento como el que en la actual existe siendo de lamentar con tanto mayor

motivo cuanto que la mayoría la componen republicanos que por este solo concepto debieran cumplir el cometido que el partido les encomendara.

Pero desgraciadamente ni las desinteresadas indicaciones de la prensa local ni la intervencion, aunque muy relativa, de la primera autoridad de la provincia han conseguido influir poco ni mucho en ese interminable pugilato de mal entendidos personalismos, de mal interpretadas delicadezas y acaso de no muy encubiertas ambiciones.

Sin embargo; algunos Sres. concejales deseando acaso no ser obstáculo para el desenvolvimiento de algunas cuestiones administrativas que reclaman soluciones inmediatas, presentaron sus dimisiones que no fueron admitidas por el Ministro por no juzgar suficientes las causas en que las fundaban.

A pesar de esto, los concejales aludidos no asisten á las sesiones y el Alcalde accidental se encuentra en una situacion especialísima al no poder contar más que con tres ó cuatro compañeros.

¿Que debe hacerse en vista de la no admision de las dimisiones y de la no asistencia de los concejales?

El Alcalde accidental debe, en nuestro humilde concepto, hacer uso de los medios conminatorios que la ley le concede para reunir el número suficiente de Concejales; pero si ni aun de esa manera lo consigue, tome los acuerdos necesarios con los que se reúnan, pues válidos y legales serán tras segundas citaciones.

Pendientes de resolucion algunos problemas económicos de grandísima importancia para Béjar; en tramitacion otros relacionados con expropiaciones para la vía férrea; suspendidas las obras que en concepto público hubieran sido de grandísima utilidad para la poblacion, se hace indispensable un acto de energía en el Alcalde accidental para terminar sino todas, algunas de las urgentes é importantes cuestiones del momento.

Condiciones de ilustracion y de caracter sobran al Sr. Duprado para hacer frente á la situacion y normalizar en lo posible la marcha de los asuntos municipales; seguir en la apatía actual es contribuir voluntariamente al desquiciamiento y al triste espectáculo que tanto tiempo há viene dando el Ayuntamiento de Béjar.

LA EMIGRACION.

Los que vivimos en la hermosa perla del Océano, habituados como estamos á vivir una vida por lo general agradable, sin que los grandes crímenes, ni las luchas apasionadas, ni la espantosa miseria impresionen con frecuencia nuestro ánimo, dando esto una prueba más que en la bella Cádiz, donde si por fortuna se goza de la más agradable temperatura y del mejor cielo de España, se goza tambien del bienestar que dentro del mal estado de la vieja Europa, se procuran los pueblos más cultos de ella; Cádiz, cuyo caracter es tan *sui generis*, tan especial, que no le olvida jamás el que una vez siquiera le visita, por el jovial aspecto y distinción de sus habitantes, se encuentra sin embargo triste, y demuestra á todo el mundo que el espectáculo que periódicamente se presenta á su vista, no es de su agrado, y á pesar de esto, Cádiz no puede remediarlo, y el ser el puerto de España más próximo á las Américas latinas, le obliga á presenciar los actos de que hoy nos ocupamos, y cuéntese que por fortuna son pocos los hijos de Cádiz que van á buscar en la emigración el pan que les niega su pátria, (6 en la última expedición de 739 que salió de esta).

Pocos días antes de la salida de un vapor para Buenos Aires, las calles, plazas y muelles se encuentran invadidas de multitud de emigrantes en la mayor miseria, que no tienen ni aun donde dormir, dando en esa época una idea poco halagüeña de nuestras costumbres, á los numerosos forasteros que nos honran en el verano con su presencia, pues ignoran que tanta miseria no es de Cádiz.

Este abandono y esta miseria en los emigrantes, es debido á que desde que se estableció la trata de blancos, no han querido los gobiernos disponer algo que ya que no evite la emigración, la haga lo menos penosa posible.

Hambrientos y llenos de harapos esos desgraciados (hemos visto tres que se acercaron á la Alcaldía para vivir con la licencia que les dieran para cantar por las calles mientras llegaba el vapor), viven de la limosna los días que tienen que aguardar al buque que ha de trasladarlos á merced del amo que ha de explotarlos; llega el para ellos tan deseado día, y como si las privaciones sufridas en tierra no hubieran sido bastantes, al llegar á bordo del buque dejan de ser personas para convertirse en cosas. De una manera brutal y despiadada son recibidos en el buque (hemos presenciado estos hechos en un vapor, por fortuna extranjero, que no podemos asegurar fuera el *Strasburgo*, salido no ha mucho tiempo de esta capital) por una sola escala, no admitiéndoles más que el cofre en que han de llevar la ropa y esta se envía á los sellados, de donde no sale esta hasta llegar á Buenos Aires. Una vez que el emigrante ha entrado en el buque, no se le permite, si el desgraciado ha comprado una botella de vino, por si se encuentra enfermo, que recoja aquella del bote y la lleve á bordo: los niños pequeños pasan poco menos que como gatos cojidos por el morrillo (por las ropas) y llegan á los magníficos buques dispuestos para la trata. ¿Se cubican los departamentos de éste? ¿Se inspeccionan los alimentos? ¿Se observan las más rudimentarias reglas de higiene? No, ¿qué importa? son hombres que se han comprado ya, y durante el viaje han de vivir hacinados y como Dios quiera.

¿Qué aspecto representaban los que no ha muchos días se asomaban á la borda de cierto buque que llegó á la bahía de Cádiz para recoger más esclavos y seguir su viaje! La pluma se revela al escribir ciertas escenas, que si se ven en bahía, tal vez se reproduzcan más graves en alta mar.

Ignorábamos el Gobierno toma alguna medida para evitar si la emigración; pero medida práctica, creemos que ninguna, y ante el espectáculo que acabamos de describir, creemos que los periódicos masónicos deben empezar una campaña en bien de la humanidad y contra la emigración primero, y contra la emigración en estas condiciones con más energía aún. Aquí no hay política: la emigración viene haciéndose y tolerándose por todos los partidos; á ninguno, pues, censuramos: los gobiernos todos han hecho poco por evitarla; los economistas no han parado mientes en este vital asunto; á nosotros, puesto que se trata sólo de un acto humanitario, nos toca clamar: primero, por evitar la emigración, después, repetimos, si esto no es posible, por mejorar sus condiciones.

El primer punto basta en nuestro concepto para remediarlo, poniendo á España en las condiciones que respecto á trabajos agrícolas están aquellos países: los emigrantes que consiguen mejorar de fortuna, son sólo los que trabajan corporalmente y trabajan mucho. De oficios, de artes y carreras, bien pocos obtienen buenos resultados en la emigración, y aun suponiendo que los obtengan, la carestía es tal en Buenos Aires, que después de tantos trabajos, sólo ganan para vivir. Las casas, ropas y demás, tienen hoy un precio enorme; triple las primeras de los que tienen en España, y España en nuestro concepto está en condiciones de poder dar trabajo á sus hijos, más para esto se necesitan presupuestos grandes en las corporaciones oficiales, porque aquí el mal es que la inicia-

tiva particular nada hace, lo pedimos todo al Estado y le negamos recursos, mientras que el capitalista español sólo es rentista del Estado en su mayor número, y decimos que se necesitan presupuestos grandes, porque la salvación á nuestro entender está en roturar terrenos baldíos, expropiar por abandonados los que ni se labran por sus propietarios, ni son de pastos, ni en una palabra, producen utilidad alguna; establecer canales de riego en los terrenos secos, tan numerosos como sea posible, repartir estos terrenos formando colonias agrícolas, en las que no se contribuya con nada en 10 años á las cargas del Estado; convertir á España, en una palabra, en una nación agrícola en el centro y fabril en sus puertos, y de esta manera la emigración empezaría por ir disminuyendo, y concluiría por terminar; y que España, con su sol, sus ríos y sus terrenos tiene condiciones superiores á aquellos países, es indudable, sólo que no se quiere por los que debieran poner término á este estado de cosas.

No tenemos la pretensión de haber dado un proyecto para la salvación de España y de sus hijos; solo son éstas algunas consideraciones más ó menos factibles; expuestas al correr de la pluma por la indignación que nos causaron ciertos hechos presenciados por nosotros no ha muchos días.

Mas si lo anteriormente expuesto es imposible, si España está condenada á ver despojar sus mejores poblaciones, por que el mal no tiene remedio, y conste que no hablamos por egoísmo, porque hemos dicho que Cádiz es la que menos contingente dá á la emigración de todas las capitales de España en comparación relativa con las demás; así, si la emigración no puede evitarse, regiméntese de manera, que los blancos no sean tratados como en un tiempo lo fueron nuestros hermanos de la raza negra; no se permita la salida de ningún buque de nuestros puertos, sin la visita de una comisión de la Junta de Sanidad, un oficial de Marina, y el Director de Sanidad del puerto, para que por éstos se certifiquen las condiciones materiales é higiénicas del buque, clase y cantidad de alimentación que ha de llevar, agua y vinos, número de viajeros que puede trasportar con comodidad el buque, escuche las quejas que de determinadas empresas den los pasajeros, examine los departamentos para hombres y mujeres solas, y otros detalles que al buen criterio del lector no pueden ocultarse.

Unanse á nosotros los periódicos todos, deseen el bien de sus semejantes, estudien estos renglones y clamen un día y otro, puesto que nuestra humilde voz no ha de llegar á ciertas rejiones; de ellos será la gloria si algo conseguimos y los beneficios los tocará la patria, cuyo engrandecimiento y cariño es uno de los principales deberes del masón, y la humanidad, á quien reportará con el trabajo el beneficio de ser considerada por otra parte de ella misma, cumpliéndose así el precepto masónico, de mirar por todos los hombres, puesto que todos somos hermanos, y todos ellos no es más que una familia, compuesta de sábios ignorantes, blancos y negros, ricos y pobres, en la que resulta, que los primeros tienen más deberes que cumplir que los segundos.

CRONICA LOCAL Y GENERAL

La luz eléctrica en Béjar.—Hemos tenido el gusto de saludar á los representantes de la *Sociedad*

Electricista Talaverana que se proponen implantar en Béjar la luz eléctrica si, como es de esperar el Ayuntamiento, comercio, casinos y establecimientos públicos en general, presten su concurso al utilísimo pensamiento.

Hoy circulan por Béjar prospectos de los que acompañamos uno á cada suscriptor, con las ventajosas condiciones que la Compañía establece y que creemos han de ser del agrado del público. De esperar es que el Sr. Alcalde accidental, salvando si preciso fuese cierto género de consideraciones, haga uso de las facultades que la ley le concede en determinados casos para reunir el número suficiente de concejales y en último término tomar, con los que se reúnan, los acuerdos que de consuno exigen los intereses y el decoro de la Ciudad.

El Ayuntamiento de Béjar continúa cada vez más dividido y los intereses públicos cada vez más abandonados. ¿Qué hace el Gobernador de la Provincia? ¿Qué hacen los mayores contribuyentes que no procuran poner término á esta situación anómala é insostenible?

Dentro de breves días llegarán á Béjar los señores Ingenieros que vienen haciendo los trabajos de replanteo para el ferrocarril económico de Avila á esta Ciudad.

Siendo esta otra de las importantísimas cuestiones que tiene pendientes la desunion de nuestros ediles, constituye un nuevo motivo para que el Sr. Duprado nos dé una prueba de su enérgico carácter no permitiendo que la Empresa de dicho ferrocarril tenga que volverse sin hacer nada, como en su primer viaje, solo porque así se les antoje á cuatro caballeros particulares.

El domingo 23 tendrá lugar en el Café de *Las Cuatro Estaciones* una junta general de la Sociedad de Socorros mútuos *La Humanitaria*.

Como en dicha Junta se han de tratar cuestiones de importancia y muy particularmente la que se refiere al empleo y distribución del fondo social, se encarece la asistencia de los Sres. socios.

Desde el día 10 se encuentra entre nosotros el conocido oculista Doctor Barrasa que ha practicado en éstos días varias y arriesgadas operaciones, siendo considerable el número de enfermos que á su clínica acuden continuamente.

Nuestros buenos amigos los reputados médicos D. Vicente García Benito y D. Felicísimo Cadenas, han creado en esta Ciudad un Instituto de Vacunación en que verifican las inoculaciones directamente de la ternera á precios sumamente módicos, proporcionando á los pueblos que lo soliciten tubos de linfa para los individuos que se indiquen.

Merece nuestros sinceros plácemes el pensamiento de los Sres. García Benito y Cadenas, cuyos sacrificios estamos seguros de que han de ser recompensados con un éxito satisfactorio.

Como ofrecimos á nuestros lectores, transcribimos hoy el notable artículo que sobre la emigración ha publicado nuestro estimado colega *Cádiz Masónico*.

Ocho son los heridos por accidentes de los trabajos ferroviarios que existen en el hospital creado al efecto.

La asistencia facultativa es inmejorable así como los alimentos y trato en general.

El médico director Sr. Herrero, con el bondadoso carácter que todos conocemos, procura dulcificar en sus frecuentes visitas la situación de los heridos.

Hemos recibido el número 7 (año V) de la cle-

LA LOCOMOTORA.

gantisima publicacion de bordados *El Primor Femenil*.

En él vemos una coleccion de enlaces para almohadas, teallas, fundas de sillera y otros destiños que revisten una novedad, belleza y perfeccion caligráfica notables.

Tambien publica un artistico abecedario con niños para determinado género de bordadura y otros muchos dibujos cuya ejecución vá explicada amplisimamente en el texto.

Uno de sus redactores nos llama la atención á haberse publicado en 1888, entre las laminas ordinarias, grabados del texto, suplementos cromos, albums, lienzo y dibujos picados que los reparte abundantes durante el año, más de 2000 dibujos para todos los ramos y aplicaciones de la bordadura.

No nos cansaremos de recomendar esta publicacion á nuestras aplicadas lectoras, quienes obtendrán un número de muestra, dirigiendo carta á la Administracion de *El Primor Femenil*, Barcelona.

La Ilustracion Española y Americana acaba de repartir á sus suscriptoras, como suplemento extraordinario al número correspondiente al día 8 del actual, una completísima *Vista panorámica de la Exposición de Paris*, instalada como saben nuestros lectores, en el Campo de Marte en el Trocadero.

Este grabado tan notable por su esmerada ejecución, como por su excepcional tamaño, de 68 centímetros de alto por 111 de largo, dá perfecta cuenta del aspecto general que ofrecen las maravillosas edificaciones que componen el conjunto de la Exposición, siendo al propio tiempo de gran efecto artístico y decorativo.

El número contiene otros muchos grabados, relativos unos á la Exposición Universal de Paris, y otros á la que actualmente celebra el Círculo de Bellas Artes en el *Palacio de Cristal* del parque de Madrid, todos ellos á cual más interesantes.

Número y suplemento valdrán, á no dudar, generales felicitaciones á la direccion de *La Ilustracion Española y Americana*.

Se pregunta al Excelentísimo Sr. Ministro de Hacienda y en particular al Sr. Delegado de Salamanca qué razones existen para no entregar las cantidades ingresadas en el Banco de España procedentes de los Carabineros, de sus aprehensiones en la misma provincia; Pues hay expedientes ó ingresos que datan del 1876 y los interesados están careciendo de lo que les pertenece por el abandono de las oficinas ú otras causas desconocidas.

Quedan autorizados nuestros queridos amigos Chies y Demófilo para representar á LA LOCOMOTORA en la reunion de la prensa republicana coalicionista.

Nos dicen del inmediato pueblo de Cantagallo, que en la tarde del día 8 del corriente, en aquél término municipal, capturó la pareja de la Guardia Civil del Puerto de Béjar, Carlos Herrero y Miguel Sanchez, á un trabajador de la vía llamada José Antonio Lopez Ferro que iba huyendo con una caballería que había robado en el Ventorro de D. Francisco Bueno, con la circunstancia de llevarse tambien con el caballo á un niño de Béjar que estaba en la carretera, sin duda para desorientar á las personas que pudiera hallar en la misma; puesto que tan pronto como pudo desviarse de ella, le abandonó en una choza en el campo, donde le recogió la citada pareja despues de aprendido el caso, que fué puesto á disposicion de la Autoridad y el niño devuelto á los padres.

Escusamos manifestar que estos hechos y otros análogos, se repiten con harta frecuencia, desde que principiaron las obras del ferrocarril de Plasencia á Astorga.

De *El Canton Extremeño*:

«Durante la permanencia en Plasencia del célebre Dr. Barrasa ha practicado un buen número de operaciones cuyos resultados han sido satisfactorios y ha visitado un crecido número de enfermos que han encontrado alivio unos y curacion completa otros.

Entre los operados figuran D. Tomás Herrero, de Torremenga, D. Esteban Mohedano, de Pozuelo, Doña Jerónima Olivera, de Guijo de Galisteo, Doña María Muñoz, del Torno, Santiago Montero y Jerónimo Duran, de Acehuche, David Timon, de Pasaron, Julian Fouseca Morato y D. Fernando Heras, de Plasencia y otra infinidad de ellos y de diferentes pueblos.»

Hemos recibido el número 10 del elegante periódico parisien de moda *Les Quatre Saisons de la Mode* que publica 8 ediciones, tres de lujo, tres económicas y dos infantiles.

Los precios de las ediciones económicas son:

1.ª edicion	Año.	3 pesetas
	Semestre.	16
	Trimestre.	8'50
2.ª edicion	Año.	23
	Semestre.	12'50
	Trimestre.	6'50
3.ª edicion	Año.	16
	Semestre.	8'50
	Trimestre.	4'50

Recomendamos con interes esta publicacion á la cual se admiten suscripciones en la Administracion, Rubio 18, Madrid.

Periódicos últimamente recibidos. - *La Publicidad* de Trujillo, *El Indispensable* de Madrid, *El Conservador* de Ciudad-Rodrigo, *La Alianza* de Granada, *El Eco de Matamoros* y *El Mundo Industrial, Comercial é Ilustrado* de Madrid, *La Crónica Española* de Madrid, *El Medinense* de Medina del Campo, *El Lámparo* de Pontevedra, *El Boletín Oficial* de Sr. Gr. Or. Nacional de Montevideo, *El Eco de la Verdad* de Avila, *Les Quatre Saisons de la Mode* de Paris y *La Luz* de Villagarcía.

Saludamos á todos afectuosamente y queda establecido el cambio.

Ayer falleció la niña que fué herida por una piedra al explotar un barreno en las obras que dirige D. Celestino Vigora, padre de la víctima.

Reciba nuestro amigo el sincero pésame de esta Redaccion.

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE BEJAR.

Movimiento de caja en la semana del 25 al 31 de Marzo.

INGRESOS.

	Ps.	Cs.
Marzo 25 Existencia en este dia	3347	30
» 31 Por 18 imposiciones.	444	50
» Por 36 desempeños con interes.	418	46
	4210	26

SALIDAS.

Marzo 31 Por 45 préstamos.	495	
» » Saldo para igualar.	3715	26
	4210	26

Semana del 1 al 7 de Abril.

INGRESOS.

Abril 1 Existencia en este dia.	3715	26
» 7 Por 7 imposiciones.	95	
» » Por 40 desempeños con interes.	422	10
	4232	36

SALIDAS.

Abril 7 Por 56 préstamos.	673	25
» Saldo para igualar.	3559	11
	4232	36

VARIEDADES

Gedeón que acaba de casarse, llora como un desesperado.

—¿Que te pasa?— le pregunta su joven esposa.

—Nada, que he encontrado una gitana.

—Eso no tiene nada de particular.

—Sí tiene, porque me ha dicho que me casaría dos veces, y me desconsuela la idea de perderle.

D. Telesforo que vá acompañado de Juanito, se encuentra en la calle al Jefe de su oficina, hombre de baja estatura.

—Pero, papá.—pregunta el niño.—¿Porqué estás diciendo siempre que ese señor tan largo, siendo tan bajito?

El Ayuntamiento de un pueblo tomó en cierta ocasión los siguientes acuerdos.

1.º El Municipio ha resuelto edificar una nueva cárcel.

2.º Esta se construirá con los materiales de la cárcel vieja.

3.º Los presos permanecerán en la cárcel vieja mientras se esté construyendo el nuevo edificio.

Una joven trata de entrar al servicio de un solterón.

—¿Tiene usted cartilla?

—No señor. Pero mi último amo que es tambien soltero, quedó muy satisfecho de mis servicios.

—¿Y cuanto tiempo ha estado usted en casa?

—Una hora.

—¿Cuántos hijos tiene usted?—le preguntaron á un pobre hombre que tenía nada menos que tres varones y siete hembras.

—Los diez mandamientos, contestó.

—¿Los diez mandamientos!

—Sí, los tres primeros que son varones, pertenecen al honor de Dios, y los otros siete, que son hembras, al provecho del prójimo.

Una mujer hermosísima, poco afortunada, pero muy virtuosa, al parecer, quiere separarse de su marido.

—Si llega á suceder eso—le dice una amiga,—supongo que te irás á vivir con tus padres.

—No porque eso sería muy incómodo para ellos y para mi. Y sobre todo quieroirme acostumbrando á vivir sola, por lo que pudiera tronar.

ESTAB. TIP. DE F. AGUILAR, —BEJAR.

LA VENGADORA

Esta preciosa novela perteneciente á la Biblioteca del Renacimiento literario, por J. Zahonero, se haya de venta en la casa editorial de D. Juan Muñoz Sanchez, Madrid. Fucar 3.—Precio 3 pesetas.

LA NOVICIA

Novela fisiológico-social, perteneciente á la Biblioteca del Renacimiento literario, por Lovelace, véndese en casa del editor don Juan Muñoz Sanchez, Fúcar, 3, Madrid.—Precio 3 pesetas.

Fonda DE ELOY BEGEDAS

(Frente al Establecimiento Balneario)

EN

BAÑOS DE MONTEMAYOR

Cómodas y confortables, habitaciones, mesa redonda, servicios especiales en gabinetes separados. Precios económicos.

EL COMERCIO

DE

CRISANTO RODRIGUEZ

se ha trasladado desde la calle mayor de Pardinas á la plaza mayor, frente á la iglesia del Salvador.

SECCION DE ANUNCIOS

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!
 POR MEDIO DE EL
Elixir, Polvo y Pasta Dentifricos
 DE LOS



RR. PP. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAC (Gironde)
 Prior **DOM MAGUELONNE**
DOS MEDALLAS DE ORO
 Bruselas 1880 - Londres 1884
LAS MEJORES RECOMPENSAS
 INVENTADO **1873** POR EL PRIOR **Pedro BOURSAUD**

« Empleo cotidiano del Elixir Dentifrico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortalece las encias reduciendo á los dientes un blanco perfecto.

« Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalándoles esta antiquisima y util preparacion como el mejor curativo y unico preservativo de las Afecciones dentarias. »
 Elixir 2/50, 5/1, 10/1; Polvo 1/75, 2/50, 3/50; Pasta 1/75, 2/50; Elixir el 1/2 lit. 14/1. Litro 23/1.
 Casa fundada en 1807 3, Rue Huguerie, 3
 Agente General: **SEGUIN BORDEAUX**
 Depósito en todas las buenas Perfumerias, Farmacias y Droguerías.

ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparacion obtiene cada dia mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los *humores herpéticos y sífilíticos, comezones de la piel, erupciones granos diversos*, y cuantas afecciones dependan de la *crasitud de la sangre*. Su uso se ha generalizado tanto que hoy dia se toma como una simple bebida que no perjudica. — MADRID Farmacia BORRELL y HERMANOS. Puerta del Sol num. 5 Exijan en cada frasco la firma y rúbrica de Borrell hermanos. — En Béjar, Farmacias de Primo Comendador y Gonzalo Gomez Torres

GRAN IMPRENTA DE AGUILAR

PORTALES DE PIZARRO NÚMERO 45

BÉJAR

En este acreditado establecimiento, montado conforme á los adelantos modernos, con máquinas de imprimir, de cortar papel y metales, de coser libros, etc. etc. ha recibido un nuevo y elegante surtido en tipos de novedad para esquelas de boda, de paños, de visita, membretes, facturas etc. etc. Estos trabajos y cuantos al arte de la Imprenta conciernan, se hacen en pocas horas y á precios muy económicos.

PORTALES DE PIZARRO NÚMERO 45 BÉJAR

¡PUM! ¡PUM! ¡PUM!

¡PUM! Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Universal de Barcelona

El arrojo inaudito de la famosa heroína de Zaragoza enardeció el espíritu de los defensores de la Independencia Española, y merced á aquella insigne hija del pueblo, hay patria. Su recuerdo ha inspirado la invención del **MÁS EXCELENTE PONCHO** y de la más rica y deliciosa bebida que hasta hoy ha producido la destilería moderna. Una copita de este **Poncho** regenera, fortalece el organismo, recrea el paladar y despeja la inteligencia.

Descripción del envase.— Los tarros que contiene este delicioso **PONCHO**, son de cristal azul oscuro. Pendiente del cuello tienen un precinto, cuyo hilo se halla sujeto con una etiqueta con la firma y rúbrica del fabricante. La etiqueta principal es un precioso cromo que representa el acto heroico de la inmortal Agustina de Aragón. Tiene además dos etiquetas de papel blanco impresas en dos tintas, negro y rojo; la primera indica la manera de usar el **PUM!** y la segunda contiene dos certificados de los notables químicos Sres. D. Ramón Codina Langlin, de Barcelona y D. Hilarión Jimeno y Fernández, de Zaragoza, expresando el concepto que les merece el análisis del **PUM!**

FIJARSE EN EL SIGUIENTE É IMPORTANTÍSIMO DETALLE. — Las dos etiquetas últimamente mencionadas son de papel blanco sin barnizar, con objeto de que al desocuparse el tarro, queden suficientemente deslucidas y no puedan aprovecharse por ningún falsificador para ser rellenadas nuevamente con otro producto, que el público conocerá fácilmente, y que debe rechazar con energía.

♦ La marca queda registrada y su autor perseguirá á los falsarios é imitadores ♦
 Pídase en los Cafés, Confiterías y Ultramarinos

¡PUM! ¡PUM! ¡PUM!

A LOS SORDOS.

Una persona que se ha curado la sordera y ruido de oídos que padecía durante 23 años usando un remedio sencillísimo, enviará su descripción gratis á quien lo desee, Dirijirse al señor Nicholson, Carmen, 24 Madrid.

LOS GUERRILLEROS DE 1808
 HISTORIA POPULAR
 de la guerra de la Independencia

E. RODRIGUEZ--SOLIS

Esta interesante obra, que acaba de publicarse con tan extraordinario éxito, consta de 22 cuadernos de 96 columnas de impresion llenos de grabados, formando dos tomos, y puede adquirirse por cuadernos á peseta cada uno; por tomos, en rustica á once, y encuadernados con magnificas tapas á catorce.

AVISO AL COMERCIO

Para representar una importante empresa mercantil, establecida en Barcelona, se necesitan buenos agentes para todos los pueblos de España.

Dirijirse, con buenas referencias á D. E. B. Sunyer, calle Ancha, 7 bajos, Barcelona.